

Образ России на страницах периодической печати США (по материалам журналов “North American Review” и “Atlantic Monthly”, 1891-1901 гг.)

Одинцова Татьяна Александровна
студентка

Самарский государственный университет, исторический факультет, г. Самара, Россия
E-mail: ota1626@mail.ru

На рубеже XIX-XX вв. американцы по-новому взглянули на Россию. В общественно-политической сфере это проявилось повышением интереса к России на страницах периодической печати США, увеличилось количество статей, посвященных России, в частности, в таких ежемесячных журналах, как “North American Review” и “Atlantic Monthly”. В последние два десятилетия XIX в., и в особенности в 90-е гг., американское общество начинает проявлять повышенный интерес к европейским делам вообще и к наиболее острым проблемам российской действительности в частности.

Между покушением на Александра II в 1881 г. и падением династии Романовых в 1917 г. в преобладавших в США представлениях о России и русских происходят драматические изменения. До этого времени Россию воспринимали как далекого дружественного «Иного», как христианскую державу с отсталым населением, неспособным к демократии, рассматривая царское правительство в качестве проводника социального и экономического развития.[2, С.233]

Анализируя статьи журналов “North American Review” и “Atlantic Monthly” можно сделать вывод, что рубеж веков был трудным периодом в истории российско-американских отношений. Это нашло свое отражение в соответствующей тематике статей журналов “North American Review” и “Atlantic Monthly” периода с 1891 – 1901 гг., где авторов больше всего интересовало внутреннее состояние дел империи, в частности такие вопросы, как разразившийся голод в России в 1891-1892 гг., смерть Александра III и восшествие на престол его сына Николая, политика нового императора и влияние на него окружения, а также меры, которые предпринимал царизм по решению «еврейского вопроса». В плане внешней политики Российской империи американских публицистов интересовали ее взаимоотношения с Англией и Францией, в частности создание между этими странами союза.

Но среди всех этих вопросов “еврейский” занимал особое место в российско-американских отношениях конца XIX в. Увеличение числа евреев в нараставшей эмиграции из России, сведения об ограничении их прав царским правительством и сообщения печати о преследованиях, которым они подвергались, привлекали внимание американской общественности и властей к еврейскому вопросу в России. Политика русского правительства подверглась осуждению в печати. Уже в январском номере “North American Review” 1891 г. в статье Генри Кэбота Лоджа «Ограничение иммиграции» говорится об увеличении количества переселенцев, большое место уделяется миграции евреев из России. В мае 1891 г. выходит его вторая статья под названием «Самосуд и неограниченная иммиграция».[7, С.602-613]. Лодж воспринимал русскую культуру как азиатскую по своей сути и абсолютно чужеродную по отношению к Западу.

Джон Биллингс в своей статье в этом же журнале проводит статистические подсчеты по иммигрантам еврейского происхождения, где сообщалось, что в «США ежемесячно приезжает около 5,000 евреев из России, а в последнее время эта цифра увеличилась из-за новых ограничительных мер царского правительства». [6, С.70-85]

Американцев интересовало не только отношение царского правительства к их соотечественникам еврейской национальности, но и положение российских евреев. Эти публикации вызвали массовые митинги протеста, осудившие новую волну антисемитизма в России. В статье Р.Д.Адлера, вышедшей в ноябре 1891 г. в журнале “North American Review”, говорится, что «демократическая Америка не должна была

иметь ничего общего с правительством, действующим варварскими методами и унижающим человеческое достоинство» [5, С.513-524]. Вследствие этого беспокойства еврейский вопрос в России приобрел для США особую остроту и на государственном, и на общественном уровнях.

Но все же неким подтверждением еще существовавших в общественном сознании представлений о «российско-американской дружбе» стало филантропическое движение, организованное американцами в период голода в России 1891-1892 гг. Проблеме голода в России посвятил свою статью Ч.Э.Смит в журнале “North American Review” [9, С.541-552], где он описывает ужасающую ситуацию продовольственного кризиса в России, говорит о жертвах этого бедствия. Смит являлся послом США в России и поэтому хорошо представлял себе положение, которое там сложилось.

Представители общественности пытались ответить на вопрос о перспективах модернизации России, о том в состоянии ли русские воспринять западный опыт, а если нет, то насколько серьезную угрозу американским интересам представляет реализация особого пути развития России. В этот период она начинала играть роль конституирующего «Другого». [3, С.48]

В связи с начавшемся сближением США и Великобритании в прессе в конце 1890-х годов была развернута пробританская кампания, акцентирующая внимание американцев на проблеме цивилизационного единства англосаксонских наций, нацеленная на критику русской агрессии в Азии [8, С.729-739], где действия России расценивали в качестве основного препятствия для осуществления экспансионистских притязаний Вашингтона, и разрушение антианглийских настроений, существовавших в американском обществе.

В целом рубеж веков оказался поворотным периодом в истории российско-американских отношений, вступивших в полосу кризиса, вызванного обострением идеологических противоречий и столкновением геополитических интересов. С учетом формирования нового мировидения в США и менявшихся внешнеполитических приоритетов Россия превращалась в «Чужого», обосновывалось право Америки на выполнение цивилизаторской миссии и распространение идей прогресса.

Исходя из вышесказанного можно сделать вывод о том, что все это стало предпосылкой первого кризиса в истории российско-американских отношений (1903-1905 гг.). Как раз в это время возникали и складывались донныне существующие стереотипы американского восприятия России.

Литература

1. Журавлева, В.И. Еврейская эмиграция из России в США на рубеже XIX – XX вв. Образ «Чужого» в сознании американцев / В.И.Журавлева // Новый исторический вестник. № 4, 2001.
2. Журавлева, В.И. Русский «Другой»: формирование образа России в США (1881-1917) /В.И. Журавлева, Д.С.Фоглесонг // Американский ежегодник.2004. – М., 2006.
3. Журавлева, В.И. Любить и познать Россию: русофильский дискурс в США на рубеже XIX-XX вв. /В.И. Журавлева // 200 лет российско-американских отношений: наука и образование. – М.,2007.
- 4.Курилла, И.И. Образ России в США в 1840- 1850-е гг. / И.И. Курилла // 200 лет российско-американских отношений: наука и образование. – М.,2007.
- 5.Adler R. Russian Barbarities and Their Apologist // North American Review. 1891. Vol.153. November.
- 6.Billings J. Vital Statistics of the Jews // North American Review. 1891. Vol.152. January.
- 7.Lodge H. Lynch Law and Unrestricted Immigration // North American Review. 1891. Vol.152.May.
- 8.Mills D. Which shall Dominate- Saxon or Slav ? // North American Review. 1898. Vol.166.
- 9.Smith C. The Famine in Russia // North American Review. 1892. Vol.154. May.